

# 海垦果蔬瞄准新市场，做足加工文章，延伸热带果蔬产业链条 小小青金桔如何闯出大名堂？

■ 本报记者 邓钰

9月21日，定安黄竹镇，海南农垦果蔬产业集团有限公司（以下简称海垦果蔬）旗下海南豪蜜食品有限公司加工厂，一派忙碌景象——

运收区，一车车青金桔鲜果刚入场便被快速分装，送上检果机清洗；车间里，自动化生产线飞速运转，经过清洗、压榨、分筛等流程，青金桔被加工成新鲜果浆……

青金桔是海南人餐桌上熟悉的配角，轻轻一挤，汁水四溢，为白斩鸡等菜肴增添清新风味。

而今，它在工厂里摇身一变，成为诸多热门饮品背后的重要角色，无论是作为果汁主料，还是调香配料，频频出圈，在省内外新茶饮市场人气高涨。

这一转变背后，既有市场消费趋势的引导，也有海垦果蔬等本土企业聚焦新市场，做足加工文章，延伸热带果蔬产业链条的努力和坚持。



青金桔经过鲜榨生产线成为果浆。

## 赏味

酸桔子有“叛逆”上市期

9月21日，海口市大坡镇大坡村一处青金桔果地里，油绿馥郁的青金桔挂满枝头。果农邓奇莲肩挎小桶，手拿剪刀，三两下便摘下一枝头的鲜果。

“一年四季都有果，管理简单产量高，价格还不错。”邓奇莲自家种了200多株青金桔，她介绍，青金桔价格随季节波动，从三四元到十余元不等。

不同于其他作物，青金桔有些“叛逆”，挂果期短，青涩的果实正是最佳赏味期。“别的果子越熟越好，青金桔不一样，得在果皮呈青色时就赶紧摘下，熟透了反而卖不出去。”邓奇莲说。

刚采摘的青金桔绿油油，酸溜溜，虽然个头不大，但胜在果肉细腻，汁水丰富。

据粗略统计，大坡镇种植了近2.5万亩青金桔，一天可生产7万斤至8万斤新鲜果实，各类收购点有近百家，村民在家门口就可以把青金桔卖往全国各地。

不仅是大坡镇，我省多地发展青金桔产业已久，目前海口、文昌、定安、屯昌等地皆有连片种植基地。

在产业发展中，青金桔也一度遭遇成长的烦恼。过去，受限于鲜果消耗为主、产业链条短、挂果期短、保鲜储藏难等因素，很难形成产业化、集约化生产，市场价格波动大，遇到集中上市时，容易低价滞销，“过去收购价还曾跌到五毛钱一斤。”邓奇莲回忆说。

多年来，我省政企研多方合力，挖掘青金桔价值。“青金桔摘下后三四天就会烂掉，进行深加工后，不仅能提升附加值，还能将储藏期延长至一两年。”业内人士表示，借力深加工，青金桔有了更多产业可能，价格也逐渐稳定走高。



9月21日，在海垦果蔬旗下的豪蜜食品加工厂，工人正在挑选青金桔。本组图片均由本报记者 袁琛 摄

## 夯实天然橡胶产业发展根基 海南橡胶推进65万亩标准化胶园建设

### “海大一号”牛油果上市

本报金江9月21日电（记者 邓钰）9月21日，位于澄迈县福山镇的海南橡胶种苗分公司牛油果种植基地，“海大一号”牛油果饱满成熟，满挂枝头。工作人员忙着采摘、包装，将果实销往各地。

“海大一号”牛油果具有口感佳、果品大等特点，备受市场青睐，田头收购价略高于市场同类产品。得益于科学管理，今年“海大一号”牛油果长势喜人，单果重约400克，品相优秀。

果实丰收，销路不愁。早在“海大一号”上市前，已有诸多客商联系收购。海南橡胶种苗分公司相关负责人介绍，该公司做好田间管理，除了保证果实品质，还提前对接省内外客商，比价销售。

据了解，“海大一号”牛油果由海南橡胶种苗分公司与海南大学园艺学院合作种植和培育。双方将深化产学研合作，持续做好该品种果品和种苗的市场推广工作，推进品牌化建设。

2022年8.4万亩橡胶更新种植任务的基础上，继续开展3.5万亩2023年天然橡胶良种良法补助项目任务。

与会会员先后到海南橡胶旗下西培分公司良种良法胶园、八一分公司标准化胶园建设现场进行观摩学习。会议要求，海南橡胶各基地分公司要完善长效管理机制，依托良种良法项目，加快低产胶园更新，巩固、夯实天然橡胶产业基石；要主动作为，努力完成胶园标准化建设和天然橡胶良种良法项目，切实提升标准化胶园建设、开割胶园管理、中小苗胶园管理的能力；要锚定目标，攻坚克难，细化分解任务，压实责任，全力完成全年营收利润指标。

海南日报记者获悉，2022年起，海南橡胶开展新一轮标准胶园建设，总结形成建设生态化、良种良苗化、技术革新化、管理信息化、典型示范化的“五化”标准胶园管理新模式，当年完成80万亩标准化胶园建设，并于今年3月通过全国天然橡胶专家组评审验收。

2023年，海南橡胶继续推进65万亩标准化胶园建设，并依托国家天然橡胶良种良法补助项目，加快推进低产低质胶园更新，在承接

2022年起

海南橡胶总  
结形成“五化”  
标准胶园管理  
新模式

当年完成80万亩标准化胶园建设

2023年  
海南橡胶继续推进65万亩标准化胶园建设

加快推进低产低质胶园更新

在承接2022年8.4万亩橡胶更新种植任务的基础上

继续开展2023年3.5万亩天然橡胶良种良法补助项目任务

制图/张昕



## 海垦将全面开展未规范管理土地整治 涉及三大类土地

本报海口9月21日讯（记者邓钰 通讯员吴淑祥）海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）将在全垦区开展未规范管理土地整治工作，全力推进土地管理领域的整改和落实工作。这是海南日报记者9月21日从该集团获悉的。

据了解，本次未规范管理土地的清理整治，主要针对三大类土地开展规范化管理：有垦区户籍且生活在二级子公司辖区范围内，以及长期生活在二级子公司且需依靠租赁土地维持生活的职工群众占用土地，未签订土地承包租赁合同的此类人员占地；垦区周边村集体、村民，以及外部人员和组织的占地情况；2017年开展合同换补签工作时，拒绝换签合同的未进行清理的“三过”土地。

该专项工作还将重点整治党员领导干部利用职务影响圈地，私下发包转包土地，违规合作经营，恶意超占面积使用土地等违规违纪行为。

海垦集团将在今年12月底前对标任务目标，全面开展自查自纠，核实违规和违法行为，立行立改，力争取得阶段性工作成效，完成规范管理不低于30%，确保在2024年底前全面完成整治工作。

## 迈湾水利枢纽工程垦区西达移民安置点—— 首批193户移民入住新房

本报金江9月21日电（记者邓钰 通讯员黄玲）9月20日，海南农垦西达农场公司在迈湾水利枢纽工程垦区移民安置点（西达项目）举行乔迁新居仪式，首批193户垦区移民正式入住新房，开启美好新生活。

据了解，该项目共建设142栋284套安置房，并配套建设综合服务中心、篮球场及休闲场地等公共服务设施。自9月初，西达农场公司以及澄迈县各相关部门垦地联动，按照“不漏一户、不落一人”要求，有序推动移民搬迁动员、宣传、签约、选房等各项工作，取得良好工作成效，获得移民的认同和支持。

## 海垦旅游集团聚焦职工急难愁盼问题 建设惠民给水管道工程 81户居民用上自来水

本报那大9月21日电（记者邓钰 通讯员吴婧 陆杨）“自来水接通后，不用上山接水，方便多了！”近日，儋州市兰洋镇，海南莲花山文化景区周边居民陈勇，向海南日报记者聊起近来生活最大的改变。

过去，陈勇和周边居民由于居住位置远离镇墟，邻近山区，自来水管网未畅通，生产生活用水多取自生产队水井或将山上水源引流至家里。

陈勇回忆，每逢旱季，水源紧缺，用水供应不足的问题愈发凸显，各家各户需要准备水桶储水。

今年4月，海垦旅游集团主动扛起国企担当，迅速对接属地政府，与施工单位展开沟通协商，制定解决方案，争取尽快启动市政管网改造工程。

海南莲花山文化景区负责人刘积辉告诉记者，安装给水管道工程于5月中旬正式启动，工程用时两周。5月29日，该给水管道工程安装完成并成功接水，为景区及周边81户居民提供干净、放心的饮用水。

海垦旅游集团相关负责人表示，连月来，为扎实做好“我为群众办实事”活动，该集团党委从前期调研、搜集职工群众意见，到召开专题会议讨论，最终确定12项职工群众“急难愁盼”问题。下一步，该集团将推动“问题清单”转化为“成效清单”，让职工群众在“看得见”的变化中，有更多获得感和幸福感。

## 海垦东路农场公司 一惠工程基本完工

本报文城9月21日电（记者邓钰 通讯员黄闻涛）9月21日，位于文昌市潭牛镇的海南农垦东路农场公司（以下简称海垦东路）九队，随着九队试点集中居住区基础设施建设项目基本完工，过去尘土飞扬的泥士路变成平坦干净的沥青道，周边人居环境焕然一新。

近年来，海垦东路九队内居民建房增加，然而队内基础设施建设仍较为落后。该队道路多为土路，杂草丛生，雨天道路泥泞，且排水设施滞后，影响居民日常生活质量。

为此，海垦东路聚焦民生需求，以新农建设为契机，将九队集中居住区作为示范点，严格把控居民住房规划建设，积极争取集团总部政策支持，投入380.53万元建设九队试点集中居住区基础设施配套设施。

该项目建设内容包括新建道路、路面加宽、沥青铺设、排水管网、休闲凉亭建设、道路绿化等，惠及周边九队、十九队两个生产队约150户600余人。

## 海垦果蔬热门产品亮相广西

本报讯（记者邓钰 通讯员姚嘉雯）近日，海南农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦果蔬）旗下椰子水、厚椰乳、菠萝蜜干、椰汁酥卷等9款热带水果加工产品，亮相在广西壮族自治区举行的中国农民丰收节农垦活动现场。

近年来，海垦果蔬围绕深加工做文章，研发出多款极富特色的热带水果深加工产品，尤其是去年新推出的椰子水广受市场欢迎，目前日产量约为30吨至50吨。在此活动中，众多产品也颇受好评。

此外，海垦果蔬与江西农垦等10余家兄弟垦区企业对接，并达成初步合作意向。